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Conocimientos previos: 
Se llama función de A en B a una relación f de A en B que cumple las siguientes propiedades.  

Adomf   2121 )),(),(( yyfyxfyx   

 

● Si f es una función de A en B se denota por: BAf :  

 
● El conjunto A se llama dominio de la función y B recorrido de la función. Así mismo, si las coordenadas 

fyx ),( , diremos que: yxf )(  

 
● Si yxffyx  )(),(  de modo que:  

 y se llama imagen de x . 

 x  se llama preimagen de .y  
 

En una función f de A en B, cada elemento de A tiene una y solo una imagen en B. Por comprensión, lo 
anterior se escribe: 

yxfByAx  )(/!,  

En síntesis: 

El dominio de una función es el conjunto de valores para los cuales está definida la función, se escribe 
fDom . El recorrido es el conjunto de las imágenes, esto es, el conjunto formado por los valores que toma 

y , se escribe fcRe . 

 
Ejemplo: determina el dominio de las siguientes funciones. 

a) 5233)( 234  xxxxxf   , como )(xf es un polinomio no tiene puntos en el dominio donde 

esta se indetermine. 

b) 
x

xf
1

)(   , si x es cero el denominador de la fracción es cero, de modo tal que,  

0

1
)0( f  , que es una expresión indeterminada, así el dominio de la función es  0domf  

 

c)  xxf )( , para que x  sea un número real, al valor de x debe ser positivo o cero, luego domf  

d) 
12

5

3

2
)(







xx
xf , ninguno de los denominadores puede ser cero. Como para 3 y 

2

1
  los 

denominadores de las fracciones son cero, decimos que el dominio de la función viene dado por 










2

1
,3domf  

 
Algunas funciones importantes. 
 
Función valor absoluto: 

 









0

0

xsix

xsix
xxf  

El valor absoluto de un número es 
la distancia  
Entre este número y el cero en la 
recta numérica. 
 



f (-x) f (x) 

x -x 

Desplazamientos: 

  1 xxf    1 xxf    1 xxf    1 xxf    12  xxf

 

 

 
 

   

 

Función cuadrática 

  0,,,,2  aIRcbacbxaxxf , La representación gráfica de esta función es  

una parábola simétrica con respecto a la recta paralela al eje y  de ecuación: 
a

b
x

2
  

Si 0a , la concavidad de la parábola está orientada hacia arriba,  

si 0a  la concavidad está orientada hacia abajo. 
   
 

 
 
 
 
 

Ceros de la función: Los ceros de la función son los valores de x  para los cuales   0xf . 

La expresión acb 42   se denomina discriminante.   

 
Si 0 , la función tiene 2 

ceros 
Si 0 , la función tiene 1 

cero 

Si 0 , la función no tiene 
ceros en el conjunto de los 

números reales 

0a  

   

0a  

   
 

 Función raíz cuadrada 

  0,  xxxf  

 
 
 
Función par e impar. 
1) FUNCIÓN PAR: 
 

Si una función f satisface que )()( xfxf  para todo x en su dominio, entonces f es una función par. 

 Ejemplo: Comprobar que f(x) = x2 es par. 
 f (-x) = (-x)2 = x2 = f(x) 
 Como f (-x) = f(x), entonces la función es par! 
 

La gráfica de una función par es simétrica respecto al eje y 
 
 
 
 
 
 

  2xxf     2xxf 



 
 
2) FUNCIÓN IMPAR: 

Si una función f satisface que )()( xfxf  para todo x en su dominio, entonces f es una función impar. 
 

Ejemplo: Demostrar que f(x) = x3 es una función impar. 
 f(-x) = (-x)3 = - x3 = - f(x) 
 Como f(-x) = - f(x), entonces la función es impar! 
 
 
 

La gráfica de una función impar es simétrica respecto al origen 
 
 
Ejemplos. 
 

a) Clasifica las siguientes funciones en par, impar o sin paridad. 
 

 
 

 
 

b) Diga si cada función es par, impar o ninguno de estos tipos, sin trazar la gráfica. 
 

(1) 34)( xxf   

 
Reemplazamos en la función (1) el valor de (-x), de modo que la función queda como: 
 

).(4)(4)( 33 xfxxxf   

 
Como )()()( xfxfxf   es impar. 

 

(2) 242)( xxxf   
 

Reemplazamos en la función (2) el valor de (-x), de modo que la función queda como: 
 

)(2)()(2)( 2424 xfxxxxxf   

 
Como )()()( xfxfxf   es par. 
 

(3) 23)( 3  xxf  

 
Reemplazamos en (3) el valor de (-x), de modo que la función queda como: 
 

)()(232)(3)( 33 xfxfxxxf   

 
No se aplica el criterio. 

Función par, pues es                  

Simétrica con 

respecto al eje y 

 

f (x) 

f (-x) 

x -x 

Función impar, 

pues es simétrica 

respecto al origen. 

Función par, pues es                  

Simétrica con 

respecto al eje y 

 



Tipos de funciones. 
 
a) función inyectiva. 

 
      Una función f se llama inyectiva o uno a uno si y solo si: 
 

))()((,, 212121 xxxfxfdomfxx   

 

Ejemplo 1: Demostremos que  definidaf ,1:  es
x

x
xf

1
)(


 inyectiva. 

 

Demostración: ,1, 21  xx si entoncesxfxf ),()( 21 
11 2

2

1

1




 x

x

x

x
 

Realizando el producto cruzado se obtiene: 
 

212121211221 )1()1( xxxxxxxxxxxx   

 

Hemos demostrado que: 2121 )()( xxxfxf   por lo tanto f  es inyectiva. 

 

Ejemplo 2: Si  5,4,3,2A  y  4,3,2,1 B . Si las siguientes tablas describen  

              Funciones BA  
 

 
 
 

 
 
Solución: si observamos la tabla, observamos que cada elemento del dominio A  tiene una única imagen 
en B.  
 
b) Función epiyectiva (sobreyectiva) 

 

      Una función f de A en B ( ): BAf   se llama epiyectiva o sobreyectiva si y solo si Brecf   

Es decir, en toda función epiyectiva el recorrido coincide con el codominio. Escrito por comprensión, 
tenemos que: 
 

yxfAxBy  )(/,  

 
Ejemplo 1: demostremos que definifaf ,:   por  36)(  xxf  es epiyectiva. 
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c) Función biyectiva: 
 
Una función f de A en B ( ): BAf    se llama biyectiva si y solo si f es inyectiva y epiyectiva a la vez. 

c) Función inversa: 

Una función f de A en B ( ): BAf  tiene su correspondiente función inversa ):( 1 ABf  si y 

solo si ( ): BAf  es biyectiva. Además, en toda función ( ): BAf   que tiene su 

correspondiente función inversa, ABf  :1  se cumple que:  
11)(   domfBrecffrecAdomf  

 
 

x -2 3 4 5 

y 1 2 4 -3 


